

海南首位全国技能大赛冠军陈印霖： 以“空杯心态”实现“零”突破

■ 文/图 海南日报记者 易宗平

游刃有余：

一边教学一边指导学生参赛

1984年出生的陈印霖是乐东黎族自治县黄流镇人。中学时期，他首次在计算机课上接触到电脑，那一刻仿佛打开了一扇通往新世界的大门。彼时，他对电脑产生了浓厚兴趣，在填报高考志愿时，毫不犹豫地选择了计算机相关专业。

毕业于华北理工大学信息与计算科学专业的他，在河北、海南相关企业工作了3年，曾参与多款软件的开发工作。

2010年初，一次偶然的机，让从未想过站上讲台的陈印霖成为海南省技师学院的一名教师。

由于具有扎实的计算机理论基础和丰富的实践经验，他不但主导开发了学院的网站、校卡生成系统、考试系统和数字化校园平台等软件项目，而且在教学中游刃有余，指导和训练学生参加技能竞赛，不少学生在竞赛中脱颖而出。比如，他指导的学生参加“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛，获得移动应用开发项目二等奖；参加全国行业职业技能竞赛，获得计算机程序员项目二等奖。

不仅指导学生获奖，陈印霖自己也在大赛中一展身手。2021年，在第一届海南自贸港技能大赛中，他获得网络系统管理项目银牌。

第一次“小试牛刀”后，在大家的鼓励下，他决定再接再厉，通过参加技能大赛，以赛促学、以赛促教。

“2021年，在学院领导和系部支持下，我开始接触区块链应用操作这个技能竞赛项目。”陈印霖说，海南省技师学院紧跟行业发展步伐，一直非常支持老师们参加相关专业的比赛。

空杯心态：

从头开始学习区块链知识

究竟什么是区块链？“区块链技术是一种去中心化的，基于互联网、具有信任机制、数据难以篡改的记账体系，在每次交易中都会形成一个区块，是分布式数据存储在互联网经济中的推广应用。比如网购时，从下单、拣货、打包、交货、转运、送达到签收，在时间和空间上，都会形成一个闭环的不可逆的流程区块。”陈印霖介绍，区块链应用操作主要是指应用区块链技术及其工具进行政务、金融、医疗、教育、物流供应链等场景的系统应用操作，是区块链技术与产业之间的“桥梁”。

以“空杯心态”学习，几乎是从头开始，经过一年多的备赛，他比较系统地掌握了区块链理论和实操技能，并具有一定的设计能力和构建“区块链+”应用场景的能力。

2023年5月，他在第二届海南自贸港技能大赛中，夺得区块链应用操作项目第一名。

在省赛中夺冠后，他获得参加第二届全国技能大赛的资格。在接下来的4个月里，他在工作和生活方面都开启了分秒必争的“忙碌模式”，有时就连刷牙洗脸都在看关于区块链的视频。

目前担任海南省技师学院网络信息电教中心主任、计算机高级讲师、信息通信网络运行管理高级技师的陈印霖，除了负责维护学院网络，每周还有教学任务。

陈印霖有两个孩子，一个读初一，另一个上幼儿园，工作日与妻子轮班接送孩子，有时小孩身体不适需贴身照顾，夫妇俩就更忙了。

从不轻言放弃的陈印霖，在妻子支持下不断给自己打气，常利用零碎时间学习区块链知识，并多次在晚上孩子们入睡后，一个人开车到离家30多公里的海南省技师学院老城校区实训室练习实操技能。

“那段时间，我遇到了不少困难，但最后都扛了下来。”回想起备赛的日日夜夜，陈印霖感触颇深。

国赛考验：

电脑出故障，他沉着应对

2023年9月16日至19日，第二届全国技能大赛在天津市举行。大赛的区块链应用操作项目，共有54名选手参赛。这些选手，都是各省份层层选拔出来的省赛冠军、亚军，其中不乏计算机专业的博士、硕士，甚至有部分学校的专业带头人。

“随着训练水平的不断提升，我参赛的信心与日俱增。”谈起当时面对各路高手，陈印霖平静地说。

这种平和心态，成为他在激烈赛事中应对突发情况的“软实力”和“压舱石”。

国赛第一天，陈印霖抽签抽到的工位电脑出现故障，虚拟机软件无法打开。眼看其他选手已经开始比赛，他没有怨天尤人，而是按考场报告程序请裁判组处置。

裁判组协调后，为陈印霖调换了运行正常的电脑，但前后折腾了10多分钟。

“要说那时不慌乱、不紧张是不可能的，关键是自己要能迅速镇定下来。”陈印霖说，那一刻，他强迫自己不想与赛事无关的事，争分夺秒地投入竞赛中。

沧海横流，方显英雄本色。

在连续三天的国赛中，他经受了重重考验，沉着应战，有惊无险地完成了所有比赛模块。

当第二届全国技能大赛区块链应用操作项目竞赛结果揭晓，陈印霖以第一名的优异成绩摘取金牌。

“尽管在此次国赛中获得金牌，但我仍要认真总结，弥补不足之处。”陈印霖头脑清醒地说，“学习技能没有止境，我将继续努力，让区块链应用操作技术推动产业发展”。

如何把技能竞赛和教学工作结合起来，陈印霖表示，第一步，将在教学中融入区块链方面的理论知识与设计、操作技能；第二步，按照学院的学科体系建设规划，开设并打造区块链应用操作关联技术的品牌课程，把新技术、新知识和“工匠精神”传授给青年学子，培养更多实用型人才，也为今后的国赛储备和选拔一批“种子选手”。

对于区块链技术的应用，他认为，海南目前已有多个区块链应用示范项目投入运行。未来在教育、医疗、物流、商贸、金融、旅游等领域，区块链应用大有可为，将以“智慧大脑”的形式赋能自贸港建设。

尽管已放寒假，但海南省技师学院青年教师陈印霖并未给自己放假，仍在整理学校信息化材料和区块链技术课程资料，为学校的信息化建设和春季学期教学做准备。

区块链，这个公众陌生但应用越来越广泛的新事物，因为陈印霖“破天荒”般获奖，再次成为社交媒体上的热词。

2023年9月16日至19日，第二届全国技能大赛在天津市举办，海南代表团选手陈印霖在区块链应用操作项目中夺得金牌，成为海南首位全国技能大赛冠军，实现了我省在全国技能大赛上金牌“零”的突破。

那么，什么是区块链？陈印霖为何能与全国各地顶尖高手的比拼中胜出呢？

应用操作项目进行优化。
陈印霖在电脑上对区块链

